

“平安志愿者”，街头最美的风景

金家岭街道辖区平安志愿者发挥自身优势，为维护辖区治安贡献力量

【社区平安志愿者】

耄耋志愿者，贡献一份力量



周梅初(左)和张大乐在街头巡查。

周梅初是锦园社区的居民，今年已经83岁，张大乐也是锦园社区的居民，

今年已经81岁，两位老人的身体都比较健朗。这两位老志愿者搭档，曾在上海合青峰会期间，担当过社区平安志愿者，他们尽职尽责，受到社区好评。今年，锦园社区征集平安志愿者时，两位“老志愿者”积极报名，再次成为锦园社区最年长的两位平安志愿者。“周梅初和张大乐都非常热心报名志愿者，为了让社区放心，他们还给社区写了封信，承诺身体健康，能胜任志愿者工作。”锦园社区党委书记李江跟半岛记者说道。

周梅初告诉记者，他和张大乐主要在麦岛路上巡逻，主要负责巡查香港东路与海口路中间的麦岛路路段，近期，他们每天巡逻6个小时。“这个区域离我和张大乐家都很近，我们对这个路段非常熟悉，若有安全隐患等问题，能及时发现。”周梅

初说，“不过，近期安全隐患比较少见，问路的比较多，我们都为路人热情指路。”

半岛记者从锦园社区了解到，4月4日，周梅初与志愿者罗秀娇、张华甫在巡逻过程中发现，麦岛路与海口路交叉口的一垃圾箱内冒烟并产生火苗，他们及时从旁边的丹香蛋糕店里找水，在丹香蛋糕店店主的配合下，他们及时关掉垃圾箱内的火，避免了后续的隐患。灭火之后，周梅初等人及时跟社区汇报情况，周梅初还用手写报告的形式描述了灭火的全过程。“为社区做一点力所能及的事儿，尽一点小小的力量，很微不足道！”周梅初跟半岛记者说，“通过平安志愿者的社会服务工作，使我深刻体会到，只要你付出一点点爱，世界就会变得更美好！”

【志愿者在行动】

□文/图 半岛记者 王鹏

近期，金家岭街道辖区内的街头、小巷、社区、公园等地方，到处能看到身穿红马甲、头戴小红帽、胳膊上戴有红袖章的平安志愿者，他们成为金家岭街道辖区内的一道靓丽风景线，他们尽职尽责，受到居民们的好评。

半岛记者从金家岭街道综治办了解到，金家岭街道辖区各社区积极组织群防群治力量，突出抓好重点人、事、物、行业、部位和重大问题隐患，全面摸清底数，切实消除风险隐患。自3月13日起，金家岭街道辖区各社区积极组织“平安志愿者”，截至目前，金家岭街道辖区共有社区平安志愿者870位。“平安志愿者”穿红马甲、戴小红帽和红袖章在辖区上岗开展志愿活动，成为社区的安全“触角”，成为街头流动的“风景”。

半岛记者了解到，崂山区综治办为了将最广大人民群众纳入社会治安综合治理工作，在青岛首创将环卫工人和“快递小哥”一起纳入平安志愿者队伍。金家岭街道辖区有上千位环卫工人和众多“快递小哥”，他们工作战线长，作业岗位分散，社会接触面广，兼职平安志愿者有众多优势，他们“一岗双责”的工作模式，为维护金家岭街道辖区的社会治安发挥着作用。近期，半岛记者走向街头，采访多位平安志愿者，展现平安志愿者们的风采。

【环卫平安志愿者】

环卫责任区，又是“平安责任区”



刘连云戴着红袖章在马路旁保洁。

环卫工人佩戴“平安志愿者”红袖标，他们不仅是城市的“美容师”，更是平安崂山的“实践者”。刘连云是青岛市

崂山区环卫园林总公司一名环卫保洁工人，从2008年进入青岛市崂山区环卫园林总公司，在一线的环卫保洁岗位上干了一千就是11年多，这么多年来一直在金家岭街道辖区范围内工作，扮靓了金家岭街道的街头。半岛记者了解到，刘连云任劳任怨，认真负责，在平凡的岗位上发挥着自己的光和热，曾多次荣获先进个人和青岛市优秀城市美容师、崂山区四德之星、崂山区劳动模范等荣誉称号。而今，随着青岛首创将环卫工人和“快递小哥”一起纳入“平安志愿者”队伍，刘连云与同事们一起，又多了平安志愿者的光荣身份。

刘连云告诉半岛记者，她所在的班有31人，主要负责东海路、海龙路、海安路、海宁路等多个路段，她是这个小队长，自己也负责东海路东端的一路段。她和环卫的同事们，以前也经常“管

闲事”，看到路边有打架的、发生过口角的，她们积极劝架、调解；碰到路边有老人迷路，她们送老人回家；看到市政设施有损坏的，她们及时上报。

“多了平安志愿者这层身份，感觉更有责任感，能为青岛的和諧多出一份力，感觉挺好的！”刘连云跟半岛记者说道。刘连云跟半岛记者分析，普通保洁员一般每天8小时都在街头工作，小队长加上检查时间，工作时间更长些，环卫工人兼任平安志愿者，有时间和“地头”优势，轻松能兼顾。半岛记者了解到，环卫工人兼任平安志愿者重点当好“四大员”，不仅要做好政策法规宣传员、做好矛盾纠纷调解员，还要做好治安安全巡查员、人民防线信息员。刘连云告诉半岛记者，环卫工人的“环卫责任区”，又是自己的“平安责任区”，她们不但能维持好责任区内的环境卫生工作，也能履行好责任区的治安巡逻责任。

【快递平安志愿者】

不仅送快递，还是街头“流动哨”



快递小哥王诵良戴着红袖章去送快递。

快递行业这些年严格执行实名收寄、开箱验视、过机安检和禁寄物品清单制度，在收件和发件两头已经发挥了重大作用。如今，“快递小哥”已成为平安崂山建设的“流动哨”，切实担负起平安志愿者的责任，在工作

同时，及时发现并向政法部门机关反映社情、民情和违法犯罪线索，为青岛市的维稳安保工作贡献了一份力量。

王诵良是顺丰快递王家村站的一位快递员，他主要负责深圳路与云岭路之间的部分辖区，他每天收发快递超过百件。王诵良告诉记者，顺丰快递要求非常严格，寄快递的时候，都要开箱验货，顺丰快递公司还不定期采用抽查、暗访、模拟寄件人等方式进行监控，确保开箱验货制度严格执行。“我一直都严格按照开箱验货的要求，对不理解的客户还要解释公司规定，戴着这个平安志愿者的袖章，我感觉更有责任感，客户寄件的时候，对于开箱验货规定也更理解！”王诵良跟记者说道。顺丰快递王家村站刘主管告诉半岛记者，王家村快递站每天早都会进行强调，要求快递员严格执行开箱验货制度，并对快递员如何做好平

安志愿者进行培训。

王诵良告诉半岛记者，他和同事在送快递的路上，经常捡到东西，直接找不到失主的，都交回公司，通过公司再联系相关部门寻找失主。王诵良提到，不久前，他在云岭路汉庭酒店送件的时候，发现前台周围有个钱包，他找到酒店工作人员调监控后，联系到了这位已离店的丢包房客，后来，房客钱包里的现金通过酒店前台的微信转给了房客本人，钱包及卡件等通过顺丰快递寄给了这位失主。“路上碰到古力盖丢失，我们一般找个树枝插上，再给市政部门打电话！”王诵良跟半岛记者说起处理安全隐患的方式。半岛记者了解到，仅顺丰快递王家村站就有几十位“快递小哥”，金家岭街道辖区有多家快递公司的多个快递站，数量众多的“快递小哥”，成为金家岭街道辖区密集的“流动哨”，为辖区安全贡献着他们的力量。